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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 3 del 13 aprile 2023 (in presenza e teleconferenza) 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente giustificata mess. del 13.04.2023 

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA  Assente giustificata mess. del 13.04.2023 

DEL RE CLAUDIO X Collegato Skype 

DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X  

SARDONE ELIA  Assente giustificato mail del 13.04.2023 

SCROCCARO LORENZO X  

TIBERINI FABIO  Assente giustificato mess. del 13.04.2023 

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Bilancio Consuntivo 2022, approvazione; 

5) Gestione liquidità: determinazioni; 

6) Acquisto fagianotti, assegnazione provvisoria; 

7) Prevenzione danni: determinazioni; 

8) Manifestazione Interesse per Tecnico Faunistico; 

9) Manifestazione Interesse pulizie locali; 

10) Perizie danni da fauna: determinazioni; 

11) Quote iscrizione Atc; 

12) Contributo per la partecipazione alla caccia di selezione ed in braccata; 

13) Convenzione CPPS Civitella-Paganico: determinazioni; 

14) Corso di pronto soccorso per le squadre braccata; 

15) Assegnazione provvisoria lavori Zrc-Zrv; 

16) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di 

n. 5 (cinque) membri del Comitato di Gestione e n. 1 (uno) collegato tramite la piattaforma Skype, 

quindi la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  
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1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 14 marzo 2023 viene approvato con 5 voti favorevoli e l’astensione di Magi 

in quanto assente alla riunione. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che è pervenuta all’ufficio una comunicazione da parte del Centro per l’Impiego di 

Montepulciano contenente un invito all’iscrizione ad un loro portale se interessati ad ospitare un 

tirocinante presso il nostro Atc. Cassioli sottolinea che potrebbe essere, come già sperimentato lo 

scorso anno, un’esperienza positiva per dei giovani interessati allo svolgimento di un tirocinio 

presso l’Atc ma anche un valido supporto all’attività lavorativa dei nostri dipendenti. 

Cassioli riferisce che ad oggi sono pervenute 43 richieste di risarcimento danni in meno rispetto allo 

stesso periodo del 2022, probabilmente a causa della notevole produzione di ghiande, castagne e 

faggiole dell’anno scorso. La presenza di questi prodotti nei boschi riesce ancora a mantenere i 

cinghiali lontani dai campi coltivati. Comunque, è necessario aspettare il mese di maggio per avere 

un’idea più chiara sull’andamento dei danni. 

Cassioli riferisce che tramite il nostro tecnico faunistico, Dott. Federico Morimando, abbiamo 

inoltrato richiesta alla Regione Toscana per ottenere l’autorizzazione ad effettuare interventi in 

regime di controllo in Art.37 al capriolo all’interno di alcune Zrc ricedenti all’interno dei comuni di 

Torrita di Siena, Sinalunga e Montepulciano. Siamo in attesa di risposta. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 18.973,49 inviate per email ai 

membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive di IVA, sono costituite da: 

 € 8.010,46 all’Atc 3 Siena Nord per l’accordo di collaborazione tra Atc 8 e Atc 3; 

 € 3.082,65 per emolumenti dipendenti Marzo 2023; 

 € 2.300,00 a Vernarecci e Noli per contratti affitti Zrc Poliziano e Zrv Armatello. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 18.973,49. 

4. Bilancio Consuntivo 2022, approvazione; 

Interviene il revisore dr. Vincenzo Albanese in collegamento Zoom. 

Cassioli riferisce che le quote di iscrizione all’Atc incassate nel 2022 hanno superato di € 12.800 

l’importo del bilancio di previsione; Comunque, rispetto a quanto incassato all’anno precedente, 

sono diminuite del 3,02%. In particolare, si rileva una diminuzione dei residenti in Toscana, mentre 

sono in incremento i fuori regione. 

Cassioli riferisce inoltre che l’anno 2022 è stato caratterizzato dalla guerra in Ucraina che ha 

contribuito a far aumentare l’inflazione, peraltro già iniziata nel 2021, con ripercussioni 

particolarmente visibili sull’aumento dei prezzi dei prodotti agricoli e, sottolinea come, nonostante 

ciò, i danni da fauna selvatica alle colture agricole hanno avuto una riduzione dell’importo di circa 

il 10%; fatto dovuto, prevalentemente, al gran numero di cinghiali abbattuti nella stagione 

precedente.  

Cassioli prosegue evidenziando che nella stagione venatoria 2022-2023, nel nostro ATC 8, sono 

stati prelevati circa 1.000 cinghiali in meno rispetto alla stagione precedente, ma grazie all’impegno 

dei cacciatori, delle gg.vv ed in particolare alla Polizia Provinciale di Siena, con il regime del 

controllo, oltre a contenere i danni alle colture agricole, siamo riusciti ad incassare dalla vendita dei 
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cinghiali circa il 20% in più dell’anno precedente, ciò ci permette di far fronte al pagamento 

integrale dei danni alle colture agricole e della prevenzione. 

Tenuto conto degli ottimi risultati ottenuti dalla vendita degli ungulati e del maggiore incasso, 

rispetto al preventivo, derivato dalle quote ATC, il Bilancio consuntivo 2022 chiude con un avanzo 

di amministrazione di € 167.287,29 ed un accantonamento di € 25.000. 

Il revisore Dott. Vincenzo Albanese prende parola ed illustra la sua relazione al bilancio 

esprimendo il proprio parere favorevole all’approvazione del Bilancio consuntivo 2022. Continua 

dicendo che i parametri previsti dai regolamenti, 48/2017 e 36/2022, sono stati rispettati come 

anche le previsioni di bilancio; auspicando che prosegua la stabilità di questo periodo e nella 

speranza di mantenere lo stesso trend nelle iscrizioni anche per la stagione venatoria 2023/2024, 

sarà possibile mantenere una gestione stabile anche negli anni futuri. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva il bilancio consuntivo 2022 e la relazione 

del Presidente.  

Le relazioni del Presidente e del Revisore nonché il bilancio stesso si allegano al verbale. 

Il Revisore dott. Vincenzo Albanese abbandona la riunione. 

5. Gestione liquidità: determinazioni; 

Cassioli riferisce che sui conti correnti del nostro Atc, tenuto conto dell’avanzo di amministrazione 

e degli accantonamenti, rimane una liquidità stabile che non viene remunerata. Propone, pertanto, di 

investiste, parte di detta liquidità, in titoli di stato, metà a tasso fisso con scadenza massima a 2 o 3 

anni e l’altra metà a tasso variabile (BTP Italia) anche a scadenza più lunga.  

Il Cdg, valutata la proposta del presidente, approva all’unanimità, di investire parte della liquidità 

giacente sui conti correnti in titoli di stato italiani, metà a tasso fisso con scadenza massima di due o 

tre anni e metà in titoli di stato a tasso variabile (BTP Italia) anche a scadenza più lunga.  

6. Acquisto fagianotti, assegnazione provvisoria; 

Cassioli riferisce che l’ufficio ha richiesto tre preventivi a tre aziende che allevano fagiani iscritte al 

nostro albo fornitori per l’acquisto di n. 4.000 fagianotti di 75 gg di età da consegnare una parte nel 

mese di giugno e una parte nel mese di luglio, oltre fagianotti di 90 giorni da consegnare nel mese 

di agosto: 

- Az. Agr. Vivaldi Claudio di Minerbe (Vr) 

- Allevamento Selvaggina Migliarino di Migliarino Pisano (Pi) 

- Az. Agr. Fer Tei di Baccinello (Gr) 

Delle tre ditte interpellate, solo le prime due hanno risposto presentando la propria migliore offerta, 

come di seguito riportata e come si sintetizza nel prospetto allegato: 

- Az. Agr. Vivaldi Claudio di Minerbe (Vr): € 7,50 a capo + IVA sia per i fagianotti di 75 

giorni che per quelli di 90 giorni. 

- Allevamento Selvaggina Migliarino di Migliarino Pisano (Pi): € 9,50 a capo + IVA per i 

fagianotti di 75 giorni ed € 11,00 a capo + IVA per i fagianotti di 90 giorni. 

Segue breve discussione ed il Cdg approva all’unanimità di assegnare in via provvisoria la fornitura 

di n. 4.000 fagianotti all’Az. Agr. Vivaldi Claudio al costo di € 7,50 a capo + IVA e dà mandato 

all’ufficio di chiedere alla ditta aggiudicataria un ulteriore preventivo circa la possibilità di far 

applicare ai fagianotti un anello identificativo di riconoscimento. 

7. Prevenzione danni: determinazioni 
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Cassioli riferisce che, allo scopo di incentivare la realizzazione di opere di prevenzione danni, è 

opportuno posticipare la data di scadenza di presentazione della richiesta di accesso al contributo 

per la realizzazione di opere di prevenzione, dal 30/07 al 15/09 di ogni anno. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva la proroga del termine di presentazione 

delle richieste di prevenzione danni dal 30/07 al 15/09 di ogni anno, e dà mandato all’ufficio di 

modificare il regolamento ed il modulo di richiesta di accesso al contributo. 

8. Manifestazione Interesse per Tecnico Faunistico; 

Cassioli riferisce che è in scadenza la convenzione con il tecnico faunistico Dott. Federico 

Morimando, pertanto si rende necessario pubblicare una manifestazione di interesse, come da 

modello allegato, per il servizio tecnico faunistico della durata di anni 3; l’importo a base di gara è 

di € 39.600,00 complessivi oltre IVA. L’aggiudicazione dell’appalto sarà effettuata col criterio del 

prezzo più basso da affidare tramite procedura negoziata, di cui all’art.36 c.2 lettera b) del D.Lgs 

50/2016 

Il Cdg approva, all’unanimità dei presenti, di pubblicare la manifestazione di interesse per 

individuare un tecnico faunistico, come da testo allegato, per l’importo a base di gara di € 39.600,00 

(Euro trentanovemilaseicento/00) complessivi oltre IVA per la durata di anni 3. L’aggiudicazione 

dell’appalto sarà effettuata col criterio del prezzo più basso da affidare tramite procedura negoziata, 

di cui all’art.36 c.2 lettera b) del D.Lgs 50/2016. 

9. Manifestazione Interesse pulizie locali; 

Cassioli riferisce che è in scadenza la convenzione con l’impresa di pulizie Sprint per il servizio di 

pulizie dei locali dell’Atc, pertanto si rende necessario pubblicare una manifestazione di interesse, 

come da modello allegato, per il servizio di pulizia dei locali dell’Atc della durata di anni 5 

partendo da una base d’asta di cpl € 12.000,00 oltre IVA. 

Il Cdg approva, all’unanimità dei presenti, la pubblicazione della manifestazione di interesse per la 

pulizia dei locali, come da allegato testo, per l’importo complessivo dell’affidamento, stimato sulla 

base dell’intero periodo di € 12.000,00 (Euro dodicimila) oltre ad IVA per la durata di anni cinque 

di gestione del servizio. L’aggiudicazione dell’appalto sarà effettuata col criterio del prezzo più 

basso da affidare tramite procedura negoziata, di cui all’art.36 c.2 lettera b) del D.Lgs 50/2016 

10. Perizie danni da fauna: determinazioni; 

Cassioli riferisce che è in scadenza la convenzione con il tecnico esterno per i sopralluoghi perizie 

danni, pertanto suggerisce di richiedere tramite l’ufficio preventivi ad almeno tre professionisti per 

il servizio di realizzazione sopralluoghi per rilievo dei danni da fauna selvatica alle colture agricole, 

per un totale massimo di 450 perizie in 5 anni, partendo da una base d’asta di € 85,00 a perizia 

svolta per un importo massimo complessivo di € 38.250,00 oltre IVA e oneri di legge. 

Il Cdg approva all’unanimità dei presenti di richiedere tre preventivi a tre professionisti abilitati per 

il servizio di realizzazione sopralluoghi per rilievo dei danni da fauna selvatica alle colture agricole, 

per un totale massimo di 450 perizie in 5 anni, partendo da una base d’asta di € 85,00 a perizia 

svolta per un importo massimo complessivo di € 38.250,00 oltre IVA. L’aggiudicazione 

dell’appalto sarà effettuata col criterio del prezzo più basso da affidare tramite procedura negoziata, 

di cui all’art.36 c.2 lettera b) del D.Lgs 50/2016. 

11. Quote iscrizione Atc; 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana con Delibera n. 308 del 27/03/2023 ha approvato le quote 

di iscrizione agli Atc per i cacciatori toscani e per i cacciatori residenti anagraficamente fuori 

regione. 
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Considerati pertanto i parametri relativi alle quote di iscrizione indicati dalla Regione Toscana, e 

richiamate le cifre approvate con nostra Delibera n. 18 del 14/03/2023 che rientrano all’interno dei 

parametri indicati dalla Regione Toscana, all’unanimità il Cdg conferma le quote di iscrizione al 

nostro Atc per i cacciatori toscani e per i fuori regione come già stabilite con nostra Delibera n.18 

del 14/03/2023 

12. Contributo per la partecipazione alla caccia di selezione ed in braccata;  

Cassioli riferisce che la Regione Toscana con Delibera n. 379 del 11/04/2023 ha approvato gli 

importi del contributo da far pagare per la partecipazione alla caccia di selezione ed in braccata. 

Vista detta Delibera della Regione che sostanzialmente non cambia i parametri rispetto al passato, 

propone la conferma di quanto stabilito con nostra delibera n. 19 del 14.3.2023. 

Considerati pertanto i parametri relativi al contributo per la partecipazione indicati dalla Regione 

Toscana, e richiamate le cifre approvate con nostra Delibera n. 19 del 14/03/2023 che rientrano 

all’interno dei parametri indicati dalla Regione, all’unanimità dei presenti il Cdg conferma gli 

importi del contributo per la partecipazione alla caccia di selezione ed in braccata come già stabiliti 

con nostra Delibera n.19 del 14/03/2023 

13. Convenzione CPPS Civitella-Paganico: determinazioni;  

Non essendo arrivato il testo della convenzione, l’argomento viene rinviato alla prossima riunione. 

14. Corso di pronto soccorso per le squadre braccata; 

Cassioli riferisce che, considerati i vari incidenti di caccia accaduti anche all’interno del nostro 

comprensorio, avvenuti per lo più durante lo svolgimento di braccate al cinghiale, sarebbe 

opportuno organizzare dei corsi di pronto soccorso per i cacciatori iscritti alle squadre di caccia al 

cinghiale in braccata del nostro Atc. 

Cassioli specifica che questi corsi, organizzati generalmente dai medici del Pronto Soccorso 

dell’Ospedale di Siena, hanno un costo di circa € 2.000,00 e sono rivolti ad un numero di 40-50 

persone al massimo per corso. Alfatti propone di sentire anche le varie Associazioni quali 

Misericordia o Croce Rossa per sapere se anche loro possono organizzare corsi di questo tipo ed i 

relativi costi. 

Segue breve discussione ed il Cdg approva all’unanimità di contattare le varie Associazioni di 

riferimento chiedendo loro la disponibilità ad organizzare questa tipologia di corso ed i relativi 

costi. 

15. Assegnazione provvisoria lavori Zrc-Zrv; 

Cassioli riferisce che l’ufficio ha richiesto dei preventivi per l’esecuzione di lavori di manutenzione 

delle tabellazioni perimetrali e dei recinti delle Zrc e Zrv di nostra competenza, alle seguenti ditte: 

- “Coop. Monte Cetona” di Cetona (SI) 

- “Coop. Le Sorgenti” di San Casciano dei Bagni (SI) 

- “Az. Agr. Buccelletti” di  astiglion Fiorentino (AR) 

Alle richieste di preventivo, hanno risposto proponendo la propria migliore offerta: 

- “Coop. Monte Cetona” offrendo € 28,50 + Iva per l’intervento orario di un operatore con 

mezzo idoneo allo svolgimento delle mansioni assegnate; 

- “Coop. Le Sorgenti” offrendo € 32,00 + Iva per l’intervento orario di un operatore con 

mezzo idoneo allo svolgimento delle mansioni assegnate; 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’assegnazione provvisoria alla “Coop. 

Monte Cetona” di Cetona (SI) del servizio di manutenzione delle tabellazioni perimetrali e recinti 
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all’interno delle Zrc e Zrv del nostro Atc per la durata di anni 2 e per un importo massimo di € 

30.000,00 più IVA. 

16. Varie ed eventuali; 

Nessun argomento trattato. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 17,30 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


